

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

Слово въ день Рождества Христова.

„Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ во чловѣчьихъ благоволеніе“ (Лк. 2, 14).

Уже 19 вѣковъ блистаетъ на востокѣ лучезарная вполнеемская звѣзда, и святые Ангелы возвѣщаютъ міру таинство странное и преславное: „Богъ явился во плоти“ (1 Тим. 3, 16)! Безкочный, вездѣсущій, Владыка вселенной принимаетъ плоть кроткаго, безпомощнаго, бѣднаго Младенца; Онъ вмѣщается на непорочныхъ дланяхъ Пречистой Дѣвы Маріи и облачается въ смиренныя пелены. Сынъ Божій, нераздѣльно со Отцомъ царствующій на небесахъ, полагается въ жалкихъ ясляхъ и принимаетъ видъ бездомнаго, безпріютнаго раба. Единородный, сынъ сіяніе славы Бога Отца, вступается на путь смиреннаго служенія роду чловѣческому, чтобы быть умаленнымъ паче всѣхъ сыновъ чловѣческихъ и не имѣть мѣста, гдѣ бы могъ главу преклонити. Возлюбленный Отцемъ прежде сложенія міра и отвѣчающій Ему всею силою Божественной любви, Сынъ Божій добровольно сходитъ на землю на всевозможныя униженія, поношенія, скорби и на крестныя страданія. И все это совершается изъ любви Бога къ роду чловѣческому, „насъ ради чловѣкъ и нашего ради спасенія“. „Такъ возлюбилъ Богъ міръ, что отдалъ Сына Своего Единороднаго, дабы всякій, вѣрующій въ него, не погибъ, но имѣлъ жизнь вѣчную (Іоан. 3, 16).

Смирн, чловѣкъ, надменный свой разумъ, сознай безсиліе и безпомощность его въ разрѣшеніи высочайшихъ вопросовъ духовнаго и физическаго бытія, пропикнись вѣрою, и ты, если не поймешь умомъ, то сердцемъ познаешь и восчувствуешь возвѣщаемую нынѣ таинну воплощенія Сына Божія. На насъ Господь проявляетъ во всемъ величіе и силу всемогущей Своей любви. Грѣхи и преступленія всего міра не могли отвратить любви Божіей къ чловѣку. Никакое разнообразіе чловѣческихъ отношеній, убѣжденій и вѣрованій не въ состояніи нарушить планъ Божественнаго спасенія рода чловѣческаго. Поэтому Ангелы и

прославляютъ Бога за великую и премудрую любовь Его къ людямъ, проявившуюся въ воплощеніи Сына Божія. Небожители и сами проповѣдаютъ Божественною любовію къ людямъ, заранѣе провидя въ посяганіи и изнѣженіи виновника грѣха и смерти, съ любовію и радостію ожидаютъ принятія въ свою среду искупленныхъ кровію Агнца Божія, когда будетъ „Богъ все во всемъ“ (1 Кор. 15, 28).

Но не болѣе ли, чѣмъ Ангелы, должны прославлять Бога мы, человѣки? Вѣдь для насъ воплотился Сынъ Божій и пришелъ пострадать. Вѣдь къ намъ Господь проявилъ Свое благоволеніе. Да, если Господь не пожалѣлъ Единороднаго Сына Своего, но послалъ Его на смерть для нашего искупленія, для нашего примиренія съ Богомъ, то дѣйствительно, велико Его благоволеніе и неизреченно милосердіе къ намъ. И поэтому мы настоятельнѣе и громче Ангеловъ должны воспѣвать славу Божію. Слава Божія есть и наша слава, ибо мы чрезъ воплотившагося Сына Божія, какъ искупленные кровію Его, входимъ въ славу Божію участниками и наследниками Его небеснаго царствія. Можетъ ли быть проявлено въ болѣе яркомъ свѣтѣ благоволеніе Божіе, Его милосердіе и любовь къ людямъ? Человѣкъ, занявшій себя непослушаніемъ къ своему Творцу, исказившій свою богоподобную природу растлѣніемъ своего физическаго и духовнаго естества, обезобразившій прекрасный міръ всевозможными пороками и преступленіями, обратившій землю съ блаженною жизнію въ рай въ ядоловь непрерывнаго плача и страданій,—этотъ человѣкъ, безо всякой заслуги съ своей стороны, исключительно только любовію Божіею возводится во главу созданія: для него Сынъ Божій умалается до степени презрѣннаго раба, Своею крестною смертію Онъ примиряетъ его съ Богомъ, дѣлаетъ его любимѣйшимъ чадомъ Божіимъ и наследникомъ Его вѣчной славы. Ради насъ, искупленныхъ смертію Сына Божія, возсоздается и тлѣнный міръ и возводится въ первоначальную красоту, въ коей онъ вышелъ изъ рукъ Творца: „и сама тварь освобождена будетъ отъ рабства тлѣннѣ въ свободу славы дѣтей Божіихъ“ (Римл. 8, 21).

Проникаясь мыслью о нашемъ примиреніи съ Богомъ, возпламеняемые проявленною любовію Божіею къ намъ, руководимые даннымъ намъ ученіемъ Христовымъ, мы обязаны и съ своей стороны содѣйствовать распространенію мира и любви на землѣ. Для насъ, вбрующихся въ искупленіе рода человѣческаго смертію воплотившагося Сына Божія,

всякій человекъ, даже врагъ нашъ, есть безцѣнное и любимѣйшее чадо Божіе. Можемъ ли мы относиться къ нему иначе, какъ къ любимѣйшему нашему брату во Христѣ, какъ къ сыну Единаго съ нами Отца Небеснаго и какъ къ одинаковому съ нами сонаслѣднику славы Божіей? И относясь враждебно и непріязненно къ нашему брату, не оскорбляемъ ли мы возлюбившаго его нашего Отца Небеснаго и Его Единороднаго Сына, поспешаго изъ-за него, какъ изъ-за насъ, крестныя страданія? Миръ и любовь мы должны проявлять не только къ людямъ, нашимъ братьямъ о Христѣ, но и къ неразумной твари, вѣщающей о благодати Божіей и имѣющей возсоздаться въ нетлѣніе и первосозданную красоту. Цѣль, къ которой мы должны стремиться въ своей жизни, — насажденіе мира и любви на землѣ, содѣйствіе наступленію такого времени, когда люди „перекуютъ мечи свои на орала и копыя свои — на серпы: не подниметь народъ на народъ меча, и не будетъ болѣе учиться воевать“ (Ис. 2, 4). Вотъ почему въ сей торжественный день, день величайшаго провозглашенія мира землѣ и проявленія благоволенія Божія къ людямъ, наша Православная церковь и установила торжество, по случаю крушенія властолюбивыхъ и самолюбивыхъ плановъ Наполеона I, около 20 лѣтъ сѣявшаго вражду и раздоры между народами Европы. Слава въ вышнихъ Богу, смирившему и обратившему въ ничтожество человѣческую гордыню! Вѣчная память Благочестивѣйшему Государю нашему Александру I, послужившему, на глазахъ всего міра, орудіемъ Божиимъ для насажденія мира на землѣ и для проявленія благоволенія Божія къ народамъ Европы!

Но, благочестивые слушатели, какъ рѣдко и мало мы памятуемъ о Богѣ и благодаримъ Его за благодѣянія, проявленныя въ воплощеніи Сына Божія. Какъ мы глухи къ ученію возлюбившаго насъ до смерти Господа нашего Иисуса Христа, и сколь мало проявляемъ усилій въ борьбѣ съ непорочностію и грѣховностію нашей человѣческой природы! Невольно на сравненіе съ нами напрашиваются современники Христа Спасителя, Его избранный народъ Божій. Принелъ Христосъ Спаситель къ своему народу „и свои Его не приняли“ (Іоан. 1, 11). Лишь только родился Христосъ, такъ Иродъ и его клеветы замыслили погубить Божественнаго Младенца и обогрѣли свои руки невинною кровію дѣтей виллеемскихъ. И во всю дальнѣйшую жизнь свою Христосъ Спаситель встрѣчалъ только поношенія, скорбви, клевету, зависть и, наконецъ,

претерпѣлъ крестную смерть. И съ тѣхъ поръ, вотъ уже 19 столѣтій, Онъ служить „знаменіемъ“ пререканій и раздоровъ между людьми (Лк. 3, 34). Слѣдовательно, лучше ли мы современныхъ Христу іудеевъ? Вѣдь мы же знаемъ, что Онъ Тотъ Обѣщанный, Тотъ Желанный, о Которомъ возвѣщаетъ весь Ветхій Заветъ и Который былъ чаяніемъ всехъ народовъ. Даже отвергающіе Божественное достоинство Іисуса Христа признаютъ превосходство Его ученія. Тѣмъ болѣе мы, вѣрующіе, понимающіе цѣль воплощенія Сына Божія, должны сознавать свою обязанность слѣдовать Его Божественному ученію и своею жизнью возвѣщать славу Божію, Божіе благоволеніе къ людямъ и наступленіе мира на землѣ. Гдѣ же счастье и блаженство, возвѣщенное Ангелами въ день рождедства Христа Спасителя? Зачѣмъ господствуютъ на землѣ не миръ и любовь, а вражда и раздѣленіе? Причина сего лежитъ въ нашемъ произволеніи, въ злоупотребленіи нашею свободною волею, въ нашихъ гордости и самолюбіи и въ нашей крайней привязанности къ земнымъ благамъ и удовольствіямъ, до забвенія о Богѣ и собственномъ спасеніи, рацаясь въ круговоротъ житейскихъ, грѣховныхъ интересовъ, мы не Выходимъ и времени обсудить свое поведеніе и отозваться на настоятельныя запросы нашей богоподобной души о цѣли нашего бытія и конечномъ нашемъ назначеніи. Какъ слѣдствіе нашей косности и пренебреженія къ возвѣщаемой нынѣ вѣсти о нашемъ спасеніи, мы видимъ, что и въ нашемъ Отечествѣ, и во всемъ мірѣ проявляются преклоненіе предъ гордымъ и не признающимъ никакого авторитета человѣческимъ умомъ, подобоострастіе предъ капиталомъ, приобрѣтленнымъ различнымъ образомъ, страстная погоня за мірскими и грѣховными наслажденіями, борьба властолюбій и самолюбій... но не видно ни мира, ни любви между людьми. Печальное безотрадное зрѣлище!

Но, благочестивые слушатели, да не смущается сердце наше и не устрашается, и не будемъ приходить въ отчаяніе при бросающемся въ глаза несоотвѣтствіи человѣческой жизни воспоминаемой нынѣ ангельской вѣсти. И сыны Царствія, и сыны лукаваго совместно должны пребывать въ мірѣ до самой кончины вѣка. (Мф. 13, 37—43). Царствіе Божіе не приходитъ замѣтнымъ образомъ, оно внутри человѣка и проявляется въ смренномъ послушаніи ученію Христову, въ праведности, мирѣ и радости о Дусѣ Святы (Рим. 14, 17). Не удивительно, что, скрыты отъ нашихъ глазъ и истинно вѣрующіе и исполняющіе волю

Божію, цѣль жизни которыхъ—распространеніе мира и любви между людьми. Только суетное, тщеславное, гордое, грѣховное высоко поднимаетъ свою голову и глазнаетъ о себѣ, слушающіе же слово Божіе и пропикающіеся евангельскимъ ученіемъ мира и любви „хранять его въ добромъ и чистомъ сердцѣ и приносятъ плодъ въ терпѣніи“ (Лк. 8, 15). И не только между христіанами, но и между иновѣрцами, — вездѣ лучшіе и болѣе другихъ глубокомыслищіе люди все чаще и чаще являютъся проповѣдниками мира на землѣ и любви между людьми. Очевидно, что пынѣ воспоминаемое ангельское славословіе, помимо человѣческаго сознанія, овладѣваетъ умами и сердцами даже невѣдущихъ Господа Иисуса Христа и невѣрящихъ въ тайну воплощенія Сына Божія. Но дождемся мы времени, когда все человѣчество проникнется ангельскимъ пѣснопѣніемъ, быть можетъ, міръ представитъ факты еще болѣе, чѣмъ до сихъ поръ, противорѣчащія ангельской вѣсти о наступленіи мира на землѣ и проявленіи благоволенія Божія къ людямъ, но благовѣстіе это, несомнѣнно, все громче и громче будетъ повторяться на землѣ и навсегда останется завѣтною цѣлію человѣческой жизни. Будемъ вѣрить, что настанетъ, наконецъ, время, хотя и на новой землѣ, когда ангельскіе и человѣческіе голоса сольются въ громогласномъ гимнѣ: „Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, во человѣцѣхъ благоволеніе“!

Законоучитель Маріинской гимназій, священникъ Леонидъ *Рязанскій*.

Матеріалы для историко-статистическаго описанія церквей и монастырей Астраханской епархіи.

Осенью настоящаго года разбирая архивъ Екатерино-Лебяжеской Николаевской общежительной Пустыни, Ставропольской епархіи, пишушій настоящія строки случайно нашелъ собственноручное письмо ректора Астраханской духовной семинаріи, архимандрита Діонисія, писанное имъ къ архимандриту Спиридону, настоятелю Пустыни, входившей тогда въ составъ Астраханской епархіи. Причина, заставившая Діонисія писать Спиридону—необходимость имѣть возможно полныя историко-статистическія описанія монастырей. Для руководства при составленіи описанія Лебяжеской Пустыни приложено описаніе Астраханскаго Іоанно-Предтеченскаго монастыря.